不仅仅是加装扶手和改造房间门槛

看天下

适老化改造如何改进老年人"心坎

老有所养,事关民生福祉。2025年初发布的《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》明确提出,巩固居 家养老基础作用。近年来,各地不断推进居家适老化改造工作,老年人居家生活的安全性、便利性和舒适性逐步增强。 当前的居家适老化改造如何更好满足社会需求?如何让老年人从"安居"走向"优居"?"新华视点"记者进行了调查。



常州市居民钱金秀老人在经过适老化改 造的卫生间内洗脚。 新华社发 疗仪。



吉林四平市社区助老员与同事为老人试用理



杭州市西湖区工作人员在适老化改造样 新华社发 板间介绍智能监护设备。 新华社发

居家适老化改造成效初显

铺设防滑垫、更新老旧电线、 加装智能马桶和扶手,家住浙江 省杭州市和睦社区的80岁居民 王渭英家里今年迎来大变样。"改 造后真是安全又方便,心里踏实 多了!"王渭英由衷感慨。近年 来,杭州市大力推进居家适老化 改造工作,大大提高了老年人生 活品质。

数据显示,截至2024年底, 全国60周岁及以上老年人口超 3.1亿人。据了解,约90%的老年 人倾向于居家养老。

从推出多个老龄事业发展规 划,到出台老年人家庭及居住区 无障碍改造和老年宜居环境建设 等相关政策,近年来,我国就推进 居家适老化改造、加快适老住宅 建设等作出一系列部署。各地将 居家适老化改造列入民生实事项 目加速推进,范围不断扩大、方案 陆续细化,从试点探索迈入广泛 实践。

浙江、贵州、天津、宁夏等地 推出居家适老化改造"焕新"补贴 政策,明确对老年人家庭购买适 老化产品给予补贴。其中,浙江 2024年完成适老化改造6.49万 户,申领补贴资金6.03亿元。

北京、上海、广东等地出台文 件,通过搭建居家适老化改造服 务平台、明确改造项目建议清单

等形式,规范居家适老化改造管 理。其中,北京印发《关于进一步 推进老年人居家适老化改造工程 的实施意见》,链接整合和集中展 示适老化改造相关服务机构,定 期发布适老化改造产品和服务资

湖北武汉等地着力探索适老 住宅建设,出台《武汉市城镇住房 发展三年行动计划(2024—2026 年)》等文件,打造一批可租可购 的适老住宅产品。

记者从民政部获悉,"十四 五"期间,我国累计支持224万户 特殊困难老年人家庭适老化改 造,"15分钟养老服务圈"正在越 来越多的地方落地,居家养老更 便利、社区支持更有力。

进一步提升改造的精准性

此前,家住重庆市渝中区的 84岁居民甘奶奶洗澡后脚底打 滑不慎摔倒,导致软组织损伤。 评估了甘奶奶情况后,渝中区相 关部门将她家纳入居家适老化改 造范围,为其量身定制了改造方

"老年群体跌倒风险与身体 机能衰退呈正相关,居家适老化 改造首先要提高老年人在家庭环 境中的安全性。"北京协和医院老 年医学科主任康琳说。

老年群体的身心状况、房屋 建筑情况、经济条件和代际关系 等各有不同,适老化改造的需求 也不一样。记者调研发现,目前 一些居家适老化产品定位模糊, 改造效果不尽如人意。

比如,有的适老化产品功能 眼花缭乱、操作界面复杂,老年人 的学习成本较高;有的产品虽然 实用但能耗较大,不符合许多老 年人的节俭习惯;还有的改造方 案千篇一律,不能满足不同老年 人的个性化需求。

对此,中国老龄科学研究中 心研究员陈泰昌认为,适老化改 造应让老年人一同参与,围绕目 标群体精准匹配需求;有条件的 地区可以建设适老化改造样板 间,让社区居民直观感受改造效

"适老化改造不是普通的家 庭装修,而是要对老年人的生理、 心理特征及行为习惯有深刻理 解。"杭州广宇安诺实业集团股份 有限公司总经理肖艳彦说,即使 是一个简单的扶手安装,都要精 准计算高度、角度、承重力等;地 面防滑处理,要考虑材质摩擦系 数与清洁维护。

浙江省老年服务业协会会长 徐佳增建议,建立区域性的适老 化改造服务资源库,汇集经过认 证的服务商、产品供应商和专业 人才信息,方便有需求的家庭查 询联系。

加强适老化改造服务保障

衰老是一个持续渐进的过 程,居家适老化改造也并非"一锤 子买卖"。但记者调查发现,一些 地方的适老化改造存在服务保障 支持不足的问题。

比如,有的地方为老年人配

帮助指导,老人反映设备"不好 用""不会用",最后成了摆设;有 的地方的居家适老化改造方案缺 乏为二次改造预留空间的意识, 再次改造时往往要破坏地面、墙 体,增加了改造成本。

"居家适老化改造不仅要进 行'硬件改造',还要为老年人提 供更有针对性的服务。"陈泰昌

针对相关服务行业的专业化 程度不够高的问题,徐佳增建议, 出台政策鼓励建筑、工程、医护等 相关领域的"银发专家"参与适老 化改造工作,提升行业专业水平。

"各地在推进居家适老化改 造工作时,应在评估更规范、响应 更及时、监管更到位等方面下功 夫。"南开大学经济学院教授原新 表示,要实施好无障碍环境建设 法,抓好已出台的适老化改造相 关国标和行业标准的贯彻落实, 确保法律法规及相关标准落地见 效、执行到位。

"建议进一步完善居家适老 化改造政策保障,在当前改造工 作的基础上,继续将社区生活环 境适老化改造工作与居家适老化 改造有机融合、一体推进。"天津 市社区养老服务业协会会长何伟 认为,可建立特殊困难老年人居 家适老化改造工作台账,加强对 相关工作的监督。

对于已完成居家适老化改造 的老年人,天津市老龄产业协会 会长王淑洁建议,要依托现有基 层治理体系进行基础能力动态追 踪,特别是对独居、失能等特殊困 难老年人,应建立电子健康档案, 借助技术手段实现对异常情况的 主动预警。

据新华社"新华视点"报道

声明公告環13164692093

工伤认定申请举证告知书公告

省行政事业单位资金往来结算票

据》1份,字轨:2018,号码:004115 012。特此声明作废

私章各一枚.声明作废

置了智能设备但未安排人员提供